

# 2014 贛港經貿合作活動 「江西系列報道」

■ 責任編輯：胡可強 版面設計：譚向陽

打開世界的版圖，共青城只有2座，一座是俄羅斯遠東區最大的重工業城市，另一座則是位於江西廬山南麓、鄱陽湖之濱的中國最年輕的縣級城市。

共青城的歷史是與青春、奮鬥、創業緊密相連的。早在1955年，98個上海年輕人到達這片不毛地時，沒有房屋、沒有糧食。他們白天搭茅棚、開荒地，晚上燃起篝火，載歌載舞，歡樂的喧鬧聲打破了這裡荒蕪的寂靜，也給這裡帶來了生命的活力。40天后，當時任團中央書記處第一書記的胡耀邦專程前往看望，並在墾荒隊臨時搭建的茅棚前，用竹枝夾着衛生棉球為他們題寫社名「共青社」。從那天起，這裡的名字便是「共青」。

■ 香港文匯報記者 王逍



■ 鄱陽湖畔的共青城。

# 團中央第一書記秦宜智：舉全團之力支持共青城發展

## 首屆中國青年企業家峰會在共青城舉行 現場簽約113億元

5月8日，首屆中國青年企業家發展峰會在共青城市開幕，現場共簽約18個項目，總計113億元人民幣。

全國政協副主席、全國工商聯主席王欽敏，江西省委書記強衛，團中央書記處第一書記秦宜智，江西省長鹿心社，江西省委副書記尚勇，江西省政協主席黃躍金，團中央書記處書記汪鴻雁，全國工商聯副主席李河君等與300餘位青年企業家代表出席了峰會。

開幕式上，江西省委書記強衛介紹說，青年企業家是中國青年創新創業的優秀代表，是推動經濟社會發展的有生力量。而共青城是中國青年人創業精神的一面旗幟，其發展史就是一部青年為主體的創業史，彰顯了當代青年艱苦創業、改革創新的精神風貌。

強衛表示，江西將致力於把共青城打造成全國青年創新創業的示範基地，一如既往地支持共青城的發展，一如既往地高度重視在全省營造創新創業氛圍，創造良好的投資創業環境，為廣大青年創業者實現青春夢想、享有人生出彩機會提供強有力的服務保障，使之成為充分展示創業才情的青年之城，成為有志青年放飛夢想、開創事業的成長沃土。

「目前，中國正從農業化生產、工業化生產向信息化生產轉變，電子商務發展到天空間還很大。」出席會議的阿里巴巴集團副總裁梁春曉分享阿里巴巴的創業經驗時稱，阿里巴巴從創立到現在為止已經15年，但電子商務的發展才剛剛起步，不容鬆懈。「我們公司的每個員工都在互聯網創業，

一點也不敢放鬆，創業精神是永遠存在的。」

分眾傳媒董事局主席江南春在開幕式上發表主題發言時說，未來10年是中國經濟轉型的10年，也是移動互聯網文化創意生態環保等新興產業迎來發展機遇的10年。江南春呼籲，今天有幸共聚在九江共青城這座創業的高地、創新的實驗區、創優的先導區，非常有意義，也期待青年企業家能夠把握住時代賦予的機遇與使命，抓住共青城這塊風水寶地和發展高地，讓創業成就夢想，讓創新引領時代發展，共同創造更加美好的未來。

當天，參會企業在現場共簽約項目18個，簽約合同金額達113億元人民幣，項目涵蓋紡織服裝、文化旅游、電子電器、高新技術、城市建設等各個行業。



■ 共青城高爾夫球場。

光陰荏苒，2013年11月，共青團中央書記處第一書記秦宜智視察江西省共青城市，並強調「共青城是一塊寶地，要舉全團之力支持共青城發展」。

共青城市，擁有共青團中央唯一授牌的「全國青年創業基地」和「中國青年APP創業基地」，每年舉辦一次中國青年企業家發展峰會，也將舉辦中國青年APP大賽。

面積310平方公里，人口17萬，北倚世界著名的避暑勝地廬山，東鄰中國第一大淡水湖鄱陽湖，京九鐵路、福銀高速穿境而過，素有「鄱陽湖畔的明珠、京九線上的名城」之稱。九江市委常委、共青城市市書記黃斌表示，共青城正處於後發超越的黃金時期，擁有三大戰略機遇：長江中游城市群崛起的機遇、鄱陽湖生態經濟區建設的機遇、昌九一體化發展的機遇。

### 青春之城 創業之城

5月8日，江西省委省政府和團中央在共青城市召開首屆中國青年企業家發展峰會，共青城市市長盧實雲在當日舉行的電子商務產業論壇上說：「我們舉辦中國青年企業家發展峰會，就是要為全國各領域的青年企業家、創業者打造一個多元化、跨行業的溝通交流平臺，使之成為中國青年企業家的『達沃斯』。」

共青城是中國青年創業史的一面旗幟。半個世紀以來，幾代共青人經歷青年墾荒、艱苦創業、爬坡過坎、加快發展四個階段，鑄就了堅韌不拔、艱苦創業、崇尚科學、開拓奮進的「共青精神」。

分眾傳媒董事局主席江南春在論壇上所作主題發言感人至深：「雖然，今天的創業之路充滿艱辛和焦慮，但今天的創業又是幸運的。因為，創業是我們在實現自我價值，又使我們身邊的生活變得更美好、更健康。」

### 生態之城 榮耀之城

「共青城是1/4的水面濕地、1/4的森林丘陵、1/4的耕地農莊、1/4的城鎮園區，是典型的親水濱湖、山水田園城市。」盧實雲說。

共青城市長壽老人的比例很高，每一萬人之中就有3.5個百歲老人，與良好的生態功不可沒。去年，一些北京客商來共青城市考察，對這座江南小城充滿欣喜，一致認為共青城是「洗肺」之地。

共青城市正在大力實施「5321」工程，重點培育智慧型終端、電子商務、動漫軟件、服裝創意、觀光農業等5個產業基地，建設國際服裝城、現代大學城、文化娛樂城等3個特色城，打造創新創業、金融服務2個中心，以及辦好中國青年企業家發展峰會這一平台，力促先進製造業和現代服務業聚集發展，推動共青城實現提速提質的發展。

## 力推手機產業園



■ 首屆中國青年企業家發展峰會簽約現場。蔡濤攝

黃斌稱：「主攻手機產業、打造智慧型終端基地，是我們堅定不移的產業追求。」

2013年，共青城市被評為「江西省手機產業基地」。目前，共青城市正在加快推進手機產業園建設，一方面平台建設進展順利，5600畝土地和510棟房屋、30萬平方米建築的徵遷工作基本完成，25公里路網的清表工作已全面啟

動；另一方面與深圳手機行業協會就正式合作協議進行細化，爭取項目早日建成投產、達產達標，同時還積極與其他有實力的手機企業進行洽談，中興、康佳、天瓏手機、禾苗通信、智科手機、鴻宇通訊、博瑞世紀手機、瑞達豐手機模具等企業都先後來共青城市實地考察，有意投資落戶，謀求發展。

## 拓電子商務平台

共青城市市長盧實雲稱，共青城市當前正處在共青先導區建設的初期，各種要素成本最低，十分看重具有廣闊發展前景的電子商務產業，並出台了專項政策扶持電子商務產業發展。

目前，共青城市已出台了《共青城市省級電子商務示範基地規劃方案》，組建了共青城市省級電子商務基地孵化運營區。未來五年，共青城市將加快省級電子商務基地建設，使之成為中部地區電子商務運營、教育孵化、拍攝美工、金融服務、倉儲物流、分撥配送中心，爭創建國家級電子商務示範城市。

## 大腕相聚共青 享商機謀發展

舉辦首屆中國青年企業家發展峰會，旨在努力打造推動中國青年創新、創業、創優的重要品牌活動，打造中國青年企業家的「達沃斯」。分眾傳媒董事局主席江南春、阿里巴巴集團副總裁梁春曉、中興通訊執行副總裁曾學忠、澳電國際總經理陳永正分別作了主題發言。

峰會期間舉辦的創業成就夢想論壇、手機產業論壇、電子商務產業論壇、創意和軟件產業論壇，引得眾多商界大腕各抒己見，讓智慧的火花在碰撞中迸發。

「千人計劃」國家特聘專家、江西開昂科技股份有限公司的董事長兼總經理楊鳴在接受本報記者採訪時說：「在此次峰會上，開昂與共青城市達成5億元的合作意向，涉太陽能終端產品、農業電動汽車生產及電子商務等。我們看中的是共青城對企業的大力扶持、濃厚的青年創業氛圍及美好的生態環境。」

黃斌在手機產業論壇現場聲稱，中國青年企業家聯合協會即將在建，落戶共青城市的企業家可優先入選。

## 政策匯聚共青 孕商機求共贏

江西省賦予共青城市行使與設區市相同的經濟社會管理許可權，並作為首批省直轄管試點縣，實行省級計劃單列。同時，江西省委省政府和團中央調整和充實了支持共青城發展領導小組，江西省委副書記尚勇擔任組長。

據共青城市科技工貿和信息化委員會主任萬順華介紹，企業在共青城發展，在享受「六大普惠政策」和「十大優惠政策」的同時，又可享受共青城

市最近出台的《共青先導區優惠政策》、《共青城市加快電子商務發展若干意見》等一系列務實政策，涉金融支持、物流方面、數據支撐、發展環境、人才智力等方面。

共青城市正着力打造高效的政務環境，機構設置採用「12+5」的「大部門制」，典型的「小政府、大社會」，辦事高效便捷；按照「法無規定即可為」的原則，對落戶企業實行「一對一」幫扶、保姆式服務。



■ 共青城南湖大橋。

## 板鴨「飛」香港 羽絨「鬧」寰宇

共青人從來就沒放棄發展經濟的努力，即使是在十年浩劫的日子裡亦是如此。

1967年，共青墾殖場開始試產面向香港市場的板鴨，很快達到年產十萬隻的能力。板鴨雖然飛向了香港，可鴨毛卻在共青城堆積如山，一次偶然閒聊改變了這些被遺棄鴨毛的命運：有人想起當年抗美援朝美國大兵的睡袋就是羽絨做的……不久，幾十件羽絨背心從他們手中誕生。

1972年，750件羽絨背心在廣交會上亮相，加拿大客商全部買走。到80年代，廣東、上海等地的羽毛有百分之七十被送到共青加工，羽絨製品的生產從此在中國形成了一個行業，「共青城」催生出全國最大的羽絨生產基地，並從此走向世界。



■ 團中央唯一授牌的共青城全國青年創業基地——崛起的新城。